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КОНЦЕПЦИЯ
реформирования обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний 
Концепция реформирования обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (далее – Концепция) разработана во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351 «Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года», где одной из основных задач признано сокращение уровня смертности не менее чем в 1,6 раза, прежде всего в трудоспособном возрасте от внешних причин. 

Учитывая прогнозируемое в долгосрочной перспективе снижение соотношения численности населения в трудоспособном возрасте и в возрасте старше трудоспособного, важной задачей является поддержание трудоспособности работников, предотвращение развития профессиональных и иных заболеваний, снижение случаев досрочной утраты способности к труду.
Целью разработки Концепции является совершенствование системы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, определение этапов реформирования действующего законодательства и введение новых направлений деятельности Фонда.

Страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – важнейший элемент социальной защиты работников от профессиональных рисков, гарантирующий обеспечение по страхованию вследствие страхового случая и создающий экономические стимулы для работодателей в предупреждении и снижении производственного травматизма и профессиональной заболеваемости.

До 2000 года возмещение вреда, причиненного работнику трудовым увечьем или профессиональным заболеванием, производилось работодателем. Такая система не обеспечивала гарантированности и полноты защиты пострадавшего, особенно в случаях ликвидации, банкротства или снижения платежеспособности предприятия, вследствие чего на январь 2000 года только 70% пострадавшим на производстве гражданам производилась выплата в возмещение вреда. 


После вступления в силу с января 2000 года Федерального закона от 24.07.1998 №125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (далее – Закон) сформировался принципиально новый институт социального страхования граждан: обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Такой вид страхования существует практически во всех зарубежных странах, опыт ряда которых в определенной части использован в Законе с учетом российских условий и экономических возможностей.
Закон заменил ранее действовавшие Правила возмещения вреда, причиненного работникам трудовым увечьем или профессиональным заболеванием, утвержденные постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 24.12.1992 № 4214-1, вобрав в себя их основные положения.
Поскольку на момент передачи функций по возмещению вреда в связи с несчастными случаями на производстве и профессиональными заболеваниями Фонду социального страхования Российской Федерации перед государством первоочередной задачей стояло максимальное и своевременное осуществление гарантированных страховых выплат пострадавшим на производстве, Закон был сориентирован на компенсационные выплаты в связи с утратой здоровья.
Принимая за основу немецкую модель страхования, система страхования в России поменяла приоритеты своей деятельности, поставив на первое место страховые выплаты пострадавшим. Это было обусловлено экономическим положением страны кризисного и посткризисного периода, когда существовала необходимость в первую очередь финансово обеспечить пострадавшего на производстве и членов его семьи. 

Таким образом, на момент принятия Закона вопрос профилактики производственного травматизма и профессиональной заболеваемости был отодвинут на второй план. Не был учтен положительный зарубежный опыт работы страховых экспертов, врачей-профпатологов,  гигиенистов и реабилитологов, входящих в штат страховых обществ, а также наличие у страховщика собственных центров и институтов охраны труда.
В настоящее время назрела необходимость существенной модернизации социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Стратегическим шагом такой модернизации является перенос акцента в расходах Фонда социального страхования  Российской Федерации (далее – Фонд) с выплат гражданам, получившим повреждение здоровья в связи с несчастными случаями на производстве и профессиональными заболеваниями, на финансирование мероприятий по предупреждению наступления этих страховых случаев.



































































































Предупреждение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости

За 14 лет действия Закона уровень производственного травматизма снизился со 134 тыс. человек в 2002 году до 55 тыс. в 2013 году.  Однако последние несколько лет уровень производственного травматизма снижается незначительно, поскольку существующие меры его профилактики практически исчерпали себя. 


Экономическое  стимулирование работодателей к улучшению условий труда, а также повышение эффективности финансового обеспечения предупредительных мер, направленных на сокращение  производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, могут быть достигнуты только при проведении комплекса профилактических мероприятий, который предполагает следующие направления:


- изменение механизма финансового обеспечения предупредительных мер, в том числе изменение подхода к выбору мероприятий, которые будут проводиться за счет средств Фонда с учетом анализа состояния труда на предприятии и результатов проведенной специальной оценки условий труда;

- проведение специальных программ, направленных на целевое финансирование профилактических мероприятий по улучшению условий труда за счет средств Фонда (обучение застрахованных, проведение специальной оценки условий труда, программ предусматривающих приобретение (модернизацию) коллективных средств защиты) для предприятий малого и среднего бизнеса, которые из-за незначительности собственных средств не могут проводить мероприятия, направленные на улучшения условий труда на предприятии.


Кроме того, страховщик должен быть наделен правом контроля за  целевым использованием средств Фонда на проведение профилактических мероприятий.

Создание службы страховых экспертов 


В целях соблюдения требований условий и охраны труда страхователями, 
а также оказания консультационной помощи по вопросам страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний предлагается, по аналогии с зарубежным опытом, создать в системе Фонда службу страховых экспертов.  


Служба экспертов по охране труда (или технических инспекторов), существующий в ряде стран (Польша, Германия, Украина), показала свою эффективность в снижении производственного травматизма.


Основные полномочия, возложенные на страховых экспертов заключаются в:

  - беспрепятственном посещение  предприятий, учреждений, организаций для проверки состояния условий и безопасности труда и проведения профилактической работы по этим вопросам, а также участия в расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; 

- участии в работе комиссий по вопросам охраны труда предприятий, а также в проверке знаний по охране труда работников предприятий;

- вынесении представлений о нарушении законодательства об охране труда с требованием принятия экономических санкций или привлечения к ответственности должностных лиц, допустивших эти нарушения, а также о запрете дальнейшей эксплуатации рабочих мест, участков и цехов, работа которых угрожает здоровью или жизни работников;

- участии в работе комиссий по испытаниям и приемке в эксплуатацию производственных объектов, средств производства и индивидуальной защиты, аппаратуры и приборов контроля;
- осуществлении контроля за использованием средств страховщика на проведение предупредительных мероприятий;

- оказании консультативной, методической и информационной помощи страхователям, содействие в создании ими и реализации эффективной системы управления охраной труда.

Требования страхового эксперта относительно соблюдения требований законодательства по охране труда должны являться обязательными для выполнения работодателями.
Создание института охраны труда в системе страхования
 
В целях разработки эффективной системы страхования целесообразно создание в ведении страховщика института охраны труда, являющегося исследовательским испытательным учреждением, наделенным полномочиями исследовательской, консультативной  и сертификационной деятельности в сфере охраны труда.


Помимо этого институт может работать в направлении оценки и профессионального обслуживания научно-исследовательских проектов страхования от несчастных случаев на производстве.

В частности, в сферу деятельности института будут входить: 
- участие в разработке законодательных и других нормативных актов об охране труда;

- участие в разработке центральными органами исполнительной власти национальной и отраслевых программ улучшения состояния безопасности, условий труда и производственной среды и их реализации; 

- обучение и повышение уровня знаний работников, которые решают вопросы охраны труда; 

- организация разработки, производства и сертификации средств индивидуальной защиты работников; 

-  осуществление научных исследований в области медицины и охраны труда;
- прогнозирование профессионального травматизма и профессиональной заболеваемости, разработка рекомендаций по их предотвращению;
- изучение и распространение положительного опыта управления охраной труда, создания безопасных условий производства и страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в зарубежных странах;
- ведение пропаганды безопасных и безвредных условий труда, организация создания тематических кинофильмов, радио- и телепередач, издание и распространение нормативных актов, учебников, журналов, другой специальной литературы, плакатов, памяток и т.д. по вопросам социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и охраны труда.
Создание Федерального центра профессиональной патологии 

В настоящее время в Российской Федерации отсутствует Федеральный центр профессиональной патологии, который являлся бы координирующим и консультативно - методическим органом по вопросам научно - исследовательской, организационной и методической работы по профилактике профессиональных заболеваний, хотя создание такого центра предполагалось еще в 2000 году.


В целях рассмотрения особо сложных и конфликтных случаев в установлении признаков и диагноза профессиональных заболеваний представляется целесообразным создание при страховщике Федерального центра профессиональной патологии, а также переподчинение ему территориальных центров профпатологии.


В этом случае четче будет организована работа по вопросу установления связи заболевания с профессией и организация реабилитационных мероприятий застрахованным.
«Защита временем» за счет вывода застрахованного из опасных и (или) вредных условий труда при наличии первичных признаков профессионального заболевания

В настоящее время наличие льготы по досрочному назначению пенсии мотивирует работников на выработку полного стажа во вредных и опасных условиях, иногда даже вопреки их фактическому состоянию здоровья.


Основным принципом преобразования системы обеспечения по страхованию в связи с несчастными случаями на производстве и профессиональными заболеваниями является перенос приоритета со страхования утраченного заработка застрахованного в связи с установлением стойкой утраты трудоспособности на страхование утраты заработка в связи с досрочным прекращением работы в условиях с вредными и (или) опасными производственными факторами.


Главная цель такого преобразования – предотвращение развития профессиональных заболеваний за счет вывода застрахованных из вредных и (или) опасных условий труда. Реализацию ее предполагается провести  в два этапа.


На первом этапе предусмотрен перевод работников на срок не более 6 месяцев на работы, исключающие воздействие на них вредных и (или) опасных производственных факторов, при выявлении начальных признаков профессионального заболевания в период проведения периодического медицинского осмотра (защита временем).


В целях исключения ухудшения финансового положения застрахованного при переводе его на более легкий труд предполагается производить ежемесячную доплату до размера его утраченного заработка за счет средств обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (если заработок по новому месту работы застрахованного ниже прежнего).


Одновременно, в период защиты временем здоровья работника целесообразно проведение максимальных реабилитационных мероприятий, направленных на полное восстановление здоровья. 


По истечении 6 месяцев необходимо осуществить повторный медицинский осмотр работника с целью определения эффективности проведенных реабилитационных мероприятий. 

В случае отсутствия у работника выявленных ранее начальных признаков профессионального заболевания он может вернуться к прежней работе.

Страхование утраты заработка вследствие досрочного оставления работы в условиях с вредными и (или) опасными производственными факторами

На втором этапе, если, несмотря на проведенные реабилитационные мероприятия, не удалось устранить начальные признаки профессионального заболевания, предполагается вывод застрахованного из вредных и (или) опасных условий труда с предоставлением ему за счет средств Фонда ежемесячной компенсационной выплаты за утрату заработка вследствие досрочного оставления работы в условиях с вредными и (или) опасными производственными факторами.


Ежемесячная компенсационная выплата может назначаться застрахованному при наличии одновременно следующих условий: 

а) подтверждение медицинской организацией, имеющей право на установление связи заболевание с профессией, факта выявления на ранних стадиях признаков нарушения состояния здоровья застрахованного;

б)  наличие требуемого трудового стажа на работах с вредными и (или) опасными условиями труда: 


- во вредных условиях труда -  стажа работы, дающего права на досрочную пенсию; 


- в опасных (экстремальных) условиях труда  – 20 лет;

 в) достижение застрахованным, работающим во вредных условиях труда, определенного возраста (возраст зависит от класса условий труда);

 г) прекращение работы во вредных и (или) опасных условиях  труда.


Ежемесячные компенсационные выплаты назначаются с месяца, следующего за обращением по страхованию и выплачивается за все время до наступления любого из следующих событий:


а) достижение возраста, установленного статей 7 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»;


б) назначения ежемесячных страховых выплат в связи с установленным профессиональным заболеванием;


в) поступление застрахованного вновь на работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

Одновременно предусматривается минимизация перспективы страхового случая путем предоставления застрахованному в полном объеме всех необходимых видов обеспечения по страхованию, в том числе, оплату расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию.

Предполагается, что страхование на случай утраты заработка вследствие досрочного оставления работы в условиях с вредными и (или) опасными производственными факторами будет распространяться на лиц, впервые начавших осуществление трудовой деятельности во вредных и (или)  опасных условиях труда с 1 января 2017 года.

Страхование на случай утраты заработка вследствие досрочного оставления работы в условиях с вредными и (или) опасными производственными факторами  будет способствовать выводу работника из этих условий труда в целях предупреждения развития производственных и производственно-обусловленных заболеваний в нормальные условия труда (классы условий труда 1,2).


Данный вид страхования будет являться действенным инструментом управления профессиональными рисками. С его введением предполагается не только снижение уровня профессиональной заболеваемости, но и снижение финансовых расходов Фонда социального страхования Российской Федерации в связи с исключением расходов на страховые выплаты застрахованным вследствие установления стойкой утраты трудоспособности, а также Пенсионного фонда Российской Федерации за счет упразднения досрочных пенсий по Спискам №1, №2 и «малым спискам».

Комплексная реабилитация 

Осуществление страховщиком страхового обеспечения, в том числе выплаты единовременной страховой выплаты, ежемесячных страховых выплат (компенсирующих утраченный пострадавшим заработок), оплаты расходов на медицинскую, профессиональную и социальную реабилитацию пострадавшего, не достигают своей главной цели - возврата работника, пострадавшего на производстве, к активной трудовой и социальной деятельности. По существу, все расходы, производимые страховщиком после произошедшего с работником несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, принимают характер мер социальной поддержки, а функции страховщика в этом случае сводятся к функциям органов социальной защиты населения. Данная ситуация складывается в том числе по причине неэффективно действующего механизма контроля за состоянием здоровья пострадавшего работника, несовершенством порядка реабилитации, а также в связи с отсутствием действенных мер мониторинга за эффективностью мер реабилитации пострадавшего.
В настоящее время отсутствует в полной мере комплексный и системный подход к решению вопросов оказания реабилитационной помощи лицам, пострадавшим на производстве. В ранний период пострадавшему не оказываются никакие реабилитационные мероприятия за исключением медицинской помощи, что негативно сказывается на восстановлении его трудоспособности. 
Комплексная система реабилитации лиц, пострадавших на производстве должна охватывать весь период от оказания первичной медицинской помощи до максимально возможного уровня восстановления социальных и профессиональных функций застрахованного лица. Таким образом, реабилитация охватывает значительный интервал времени и далеко выходит за медицинские рамки.
В целях возвращения пострадавших в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний к трудовой деятельности целесообразно предусмотреть новые подходы к реабилитации, с дифференциацией периодов ее проведения:

- период ранней реабилитации (непосредственно после тяжелого несчастного случая на производстве до выздоровления или установления стойкой утраты профессиональной трудоспособности), предусматривающий упрощение порядка обеспечения пострадавшего застрахованного необходимыми реабилитационными мероприятиями (медицинскими, социальными и профессиональными) до освидетельствования в учреждении медико-социальной экспертизы на основании коллегиального решения врачебной комиссии медицинской организации, страховщика и застрахованного лица (его законного представителя);

- период активной реабилитации (после установления учреждением медико-социальной экспертизы стойкой утраты профессиональной трудоспособности), предусматривающий для застрахованных лиц осуществляющих трудовую деятельность предоставление максимального объема реабилитационных мероприятий, в том числе превышающий объем государственных социальных гарантий;

- пассивная реабилитация (после установления учреждением медико-социальной экспертизы стойкой утраты профессиональной трудоспособности), предусматривающая для застрахованных лиц не осуществляющих трудовую деятельность, а также отказавшихся от предложенной работы без уважительных причин трижды, предоставление объема реабилитационных мероприятий, в размерах не превышающих объема государственных социальных гарантий.
Учитывая, что существующий механизм обеспечения по страхованию не мотивирует лиц трудоспособного возраста, пострадавших на производстве, к восстановлению трудоспособности, возвращению к трудовой деятельности и повышения их конкурентоспособности на рынке труда предлагается введение: 


- преференций для работодателей по привлечению на работу пострадавших на производстве, создания для них рабочих мест; 

- поощрительного пособия в случае осуществления застрахованным лицом трудовой деятельности. (Если размер заработка застрахованного лица ниже размера его ежемесячной страховой выплаты, то ему производится доплата к заработку до размера ежемесячной страховой выплаты, а также выплачивается поощрительное пособие. Если размер заработка выше размера назначенной ежемесячной страховой выплаты, то приостанавливается ежемесячная страховая выплата, но поощрительное пособие продолжает выплачиваться).  

Кроме того, необходимо разработать механизм трудоустройства пострадавшего после профессионального обучения (переобучения), возможно на прежнем предприятии (организации).
Для этого целесообразно организовать взаимодействие со службами занятости в целях трудоустройства пострадавших застрахованных, а также обеспечить организацию (переоборудование) рабочих мест для пострадавших, желающих осуществлять трудовую деятельность.
Оптимизация системы страхования
Переход от установления пострадавшему степени утраты профессиональной трудоспособности к определению степени утраты общей трудоспособности

В соответствии с действующим Законом возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью застрахованного при исполнении им обязанностей по трудовому договору и в иных установленных случаях осуществляется Фондом путем предоставления застрахованному в полном объеме всех необходимых видов обеспечения по страхованию, в том числе возмещение утраченного заработка и оплату расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию.


Пострадавшим на производстве утраченный  заработок возмещается пропорционально установленной степени утраты профессиональной трудоспособности.


Действующие правовые нормы обязывают учреждения МСЭ устанавливать 100% утраты профессиональной трудоспособности пострадавшим, имеющим незначительные нарушения функций организма,  не утратившим своих профессиональных знаний, умений и навыков вследствие несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, и которым доступен по состоянию здоровья широкий круг работ в рамках производственной деятельности без утраты размера заработка, получаемого до страхового случая.

 
Обязанностью Фонда в данном случае является осуществление ежемесячных страховых выплат в размере утраченного заработка, а также оплаты расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию зачастую бессрочно, то есть до смерти пострадавшего. Тем не менее, даже после проведения реабилитационных мероприятий, оплаченных страховщиком, учреждениями медико-социальной экспертизы при прохождении застрахованным лицом повторного освидетельствования, в ряде случаев степень утраты трудоспособности не пересматривается, а остается на прежнем уровне. 


Все это приводит к дестимуляции трудовой и социальной активности, которая негативно отражается на уровне и качестве жизни застрахованных лиц и способствует их иждивенческим настроениям.


В целях пресечения иждивенчества, использования остаточной трудоспособности лиц, пострадавших на производстве, и приведения механизма определения степени утраты профессиональной трудоспособности в соответствие с существующей международной практикой предлагается изменить подходы к определению трудоспособности указанных лиц. Концептуально предлагается заменить определение степени утраты профессиональной трудоспособности на определение степени утраты общей трудоспособности.
Передача функций Пенсионного фонда по назначению и осуществлению выплат пенсий по инвалидности вследствие трудового увечья или профессионального заболевания Фонду социального страхования


Национальное законодательство не ограничивает каким-либо размером сумму, получаемую пострадавшим из всех страховых источников по одному основанию, и не устанавливает обязанности выбора выплаты только из одного источника. Таким образом, имеются случаи, когда сумма назначенной пострадавшему ежемесячной страховой выплаты в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием и пенсии по инвалидности по аналогичному основанию превышает его среднемесячный заработок до наступления несчастного случая или профессионального заболевания.



Такое положение во многом способствует созданию «иждивенческих настроений» среди пострадавших и не ориентирует их к возврату к трудовой деятельности.

В целях исключения двойного страхового обеспечения граждан, пострадавших на производстве и профессиональных заболеваний по одному основанию предлагается:

- передать функции Пенсионного фонда Российской Федерации по назначению и осуществлению выплат пенсий по инвалидности вследствие трудового увечья или профессионального заболевания Фонду социального страхования Российской Федерации;


- установить ограничение, согласно которому при назначении застрахованному, пострадавшему на производстве (имеющему степень утраты трудоспособности и одновременно являющемуся инвалидом вследствие производственной травмы или профзаболевания), ежемесячной страховой выплаты и трудовой пенсии по инвалидности,  указанные выплаты не могут превышать 100 процентов заработка, который застрахованный получал до наступления страхового случая, но не более максимального размера ежемесячной страховой выплаты.

- при достижении пострадавшим пенсионного возраста производить одну выплату (по выбору пострадавшего): ежемесячная страховая выплата в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием (с учетом расходов на приобретение лекарственных средств, изделий медицинского назначения, ухода и протезно-ортопедические изделия) либо пенсия по старости.

Для реализации Концепции реформирования обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний предлагается трансформировать Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» в федеральный закон об обязательном социальном страховании профессиональных рисков, введя его в действие в новой редакции с 1 января 2017 года.
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