МАНИФЕСТ 
I ФОРУМА СРО ПРОЕКТИРОВЩИКОВ
Профессионализм и достоинство
           Уже более трех лет саморегулирование проектной деятельности является данностью, которая нам может нравиться, может не нравиться, но мы обречены, жить в тех условиях, которые существуют здесь и сейчас. И, поскольку коллеги доверили нам безопасность своего бизнеса, нам необходимо сделать все возможное, чтобы здесь и сейчас их дело крепло и развивалось.

            Мы не будем перечислять, что удалось сделать, а что не удалось – это все прекрасно знают. Мы не будем напоминать о том, что саморегулирование вместо повышения  профессионального уровня превращается, впрочем, как и многое другое в России, в кормушку для агрессивно-наглого дилетантизма, а иногда и для профессионалов, но лишенных чести и достоинства. Но мы должны и обязаны говорить о том, что принимаемые законы и нормы не всегда соответствуют запросам профессионального сообщества, что обязательное членство в Национальном объединении проектировщиков не дает практически ничего, кроме отправки нелегко заработанных нашими членами денежных средств, на непонятную и не всегда нужную сообществу деятельность Совета и аппарата НОП. Мы обязаны профессиональным сообществом, подчеркиваем – только ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ, совместно искать пути облегчающие бизнес наших коллег, вносить предложения, делающие этот бизнес успешным, во все ветви власти и добиваться их исполнения.

             Поэтому настало время собраться профессионалам и профессионально обсудить вопросы: а) где мы стоим и б) что делать дальше? Нам кажется, что такое собрание в виде Форума СРО проектировщиков (с соблюдением 4 принципов) будет наиболее приемлемым.
Четыре принципа Форума

1. В Форуме принимают участие только профессионалы, выполнившие хоть один проект, построившие хоть одно здание.

2. Ведущим является представитель принимающей стороны;

3. Темы обсуждений формируются в процессе собрания;

4. Каждый имеет право высказать собственное мнение.

